

# 发现草地贪夜蛾的杨学礼令人起敬

农村大众报评论员 肖民

身处山东的笔者有个小菜园。麦收过后，每次到小菜园，笔者都会仔细地看有没有灰黑色的蛾子，虽然到现在还没有见到，虽然不能明确这种蛾子产下的虫子是否也吃蔬菜，可笔者还是一直担心着。这种担心，是因为有人把这种蛾子叫作“妖”蛾子。之所以被称为“妖”，是因为其有三大特点：特别能吃，有人说几乎所有植物都可以是其盘中餐；繁殖能力特别强，有报道说一个雌蛾子一生可以产下上千粒卵；飞行能力特别强，有报道说一夜便可以飞200里。

笔者的菜园很小，种只是爱好，收多收少对生活无影响。可我们的农民兄弟呢？这种“妖”蛾子可危害80多种农作物，尤其是玉米、高粱、水稻等。山东农民种植的夏季农作物，主要是玉米，还有

少部分水稻。专家说，这种害虫可致玉米苗期受害减产20%至50%，严重的田块甚至绝收。

草地贪夜蛾原生于美洲，2016年以前只在西半球活动。2016年首次在非洲被发现，然后迅速蔓延到整个撒哈拉以南的非洲，此后又扩散到也门、印度、缅甸等地。今年1月草地贪夜蛾从缅甸迁飞至我国云南，并迅速蔓延到贵州、广西等18个省份。目前最北已出现在陕西汉中、河南、江苏北部地区。

对于这种让人胆颤心惊的“妖”蛾子，早发现是减少危害的前提。杨学礼是最早发现这种“妖”蛾子的农技人员之一，他是云南省普洱市江城县委植保植检站站长。2018年12月26日，他在田间进行例行越冬检查时，看到了一种并不认识的虫子，他还以为是螟虫。2019年1月3日，他收到全国农技中心印发的《关于做好草地贪夜蛾侵入危害防范工作的通知》后，查看相关资料，怀疑他不认

识的这种虫子是草地贪夜蛾，遂上报。1月11日，全国农技中心接到报告后，专门派专家到江城县鉴定，最终确认是草地贪夜蛾。这也是这一害虫在中国首次被发现。

草地贪夜蛾最终能扩散到中国什么地方，造成的危害有多大，现在还言之尚早。可笔者觉得，杨学礼是全国农民的功臣，是中国粮食安全的功臣，让人肃然起敬。

杨学礼能在第一时间发现入侵的草地贪夜蛾并迅速上报，有几个他自身必备的条件。

他在真干事。作为一个县的植保植检站站长，他在县里也是一个官了，他能到田间进行例行越冬检查，并不是在众多类似农业部门职位上的人都能做到的。云南的冬天虽然不冷，在田间又是走又是看又是扒又是挖，也不是件轻快的事儿，哪有坐在办公室里看材料听汇报舒服？

他会干事。会干事的原因，是

因为他有专业知识。发现有虫子不认识便上心，他应该认识当地原有的所有对农作物有害的虫子。一个没有专业知识的站长，农作物害虫认识不了几种，真到田间进行越冬检查，也没啥用处，因为大多数害虫都不认识。

他有责任心。发现不认识的虫子便留心，有了材料后便积极查对，有了怀疑便及时上报，这都是他有责任心的集中体现。上报如此巨大的虫情，应该并不是件简单的事情；如果专家来了最终发现只是虚惊一场，还真让人难堪。不上报对个人来说，似乎也可以说得过去——国外飞过来的，我又不认识。

这些年在县乡村跑着，因为采访需要，认识了一大批农业战线上的科技人员。他们中有为农民提供了三四十年的服务的“老农业”，这些人心中无旁骛，不求“闻达于诸侯”，专心做好自己的本职工作；他们中

有刚参加工作的“新农业”，这些年轻人满怀热情地在田间跑着，晒得比农民都黑。对这些新老农业，笔者总是心怀感激和敬意，是他们的辛勤付出，是他们对本职工作的敬畏，在保证着农民的增产增收，保证着我们的粮食安全。

可也有让人不舒服的地方。有个别农业战线的官员，有问到其职责范围内的相关情况时，得到的回答不是“等会我给你材料”，就是“我找个人来说”。作为一个县的农业局局长，全县当季播种了多少亩小麦不能一口说出来，还要找材料？作为一个县的畜牧局局长，全县的养猪情况说不清，还要找人来代说？作为一个县的植保站站长，全县当季病虫害危害情况不了解，还要找来分管的问一下？多一些杨学礼式的真干事会干事和责任心，少一些为官在上的心理，不会就学，不懂就问，真心对待农民和农业，对基层涉农部门人员来说很重要。

## 揭穿“诈捐”事件不能总等网友曝

5月初，杭州市萧山区一女子替父在水滴筹发起20万元的筹款，称父亲被确诊胃癌，此后不少网友转发、捐款。6月中旬，有人发现该女子在社交平台晒出买跑车、出国旅游、购买奢侈品等情况。水滴筹展开全面调查。目前筹款人已删除社交平台上的“炫富”内容，承诺将已提取的8547元善款退还。（《北京青年报》6月18日）

在网络众筹平台向社会发起求助，在常人看来，总该是穷尽自己各种手段之后，不得已而为之的选项。父亲生病，要治病，那是子女的赡养、扶助义务。一边买跑车、出国游、购买奢侈品，一边却把自己应尽的义务转嫁给他和社会，实在说不过去。

隐藏真实财产情况求助筹款，被发现了，大多只是以道歉、退款收场；而若不被发现呢？就像这次涉事女子要是不在社交平台“炫富”，很可能就真金白银落袋为安，措了爱心人士的油。

民政部等机构颁布的《公开募捐平台服务管理办法》规定：个人求助，平台“应当在显著位置向公众进行风险防范提示……真实性由

信息发布个人负责。”去年10月，爱心筹、轻松筹、水滴筹三家平台联合发布《个人大病求助互联网服务平台自律公约》，要求求助人就病人患病情况及个人、家庭财务情况（主要为工资收入、房产、车辆、金融资产等信息）作说明。

病人病情及所需医疗费用，尚可由医疗机构出具证明材料，由平台方进行形式审查，可要切实审核求助及其家庭的财务情况，平台却是无此能力的。

求助人在网络众筹平台发起求助，是基于特定事由：家人患病而担负不起医疗费；而爱心人士的慷慨解囊，予以捐款，也就是一种附义务赠与。合同法规定：“赠与附义务的，受赠人应当按照约定履行义务。”求助人之义务之一，是证明病人确实患病；之二，就是说明真实财务状况，让渡财务信息隐私，以便平台进行切实调查审核。

当然，有人患病待治，刻不容缓，没必要等平台方的财务情况调查结束，才准启动筹款。可以准许求助发起人发起求助后同步进行调查。如果查出其涉嫌隐瞒真实情况，再追回善款不迟。此外，有些人并非



存心诈捐，虽然有房有车，但是没有钱；也可由其作相应情况说明后，先行筹款，作为向爱心人士借的；待腾出手来，变现相关资产后，再通过平台退还给爱心人士。由求助发起人向平台出具财务查询委托书，再由平台做调查，貌似会加大平台运行成本。但是，相比于一些

人钻了网络筹款空子“诈捐”，相比于经网友曝光再退款的折腾，这种制度层面的查漏补缺，哪怕会加大平台运行成本，也是现实需要。

不能让一些诈捐事件的露馅，总是等着“网友曝”。（原载《中国青年报》，作者：于立生）

## 数据彰显经济增长活力和后劲

5月，社会消费品零售总额同比增长8.6%；城镇调查失业率保持在5%的稳定水平；减税降费效应进一步显现……14日，多部门发布的经济数据“出炉”，显示我国经济运行在“稳”的基础上继续呈现“进”的态势。

面对经济下行压力和外部保护主义“逆风”，特别是国际货币基金组织对全球经济增速一再下调的背景，中国一系列经济数据继续保持稳中有进，成绩来之不易。从中长期看、从发展大势看，中国经济长期向好的趋势没有改变。

5月，社零总额同比增长8.6%，增速比上月加快1.4个百分点；汽车类销售由负转正，同比增长2.1%；城镇调查失业率保持在5%的稳定水平；端午小长假期间，国内旅游接待总人数超过9500万人……一系列民生数字的平稳向好，意味着百姓生活获得感、幸福感的提升，也为开拓国内市场助力。

经济发展的活力，来自于创新驱动的引力。数据印证经济发展中的“新”的力量：1-5月份，高技术产业投资增长11.9%，其中研发设计服务投资增长速度达到27.1%；5月份，高技术制造业增加值同比增长9.4%，明显快于规模以上工业增长；前5个月新登记个体工商户户数同比增长20%以上；5G商用也于近期正式实施……供给侧结构性改革持续推进，创新驱动发展战略大力实施，新旧动能加快转换，经济就能不断焕发活力，肌体就会更加健康。

前5个月我国外贸同比增长4.1%，特别是与“一带一路”沿线国家贸易表现亮眼。不仅是出口，前5个月，中国吸收外资也继续保持显著增长。

面对保护主义“逆风”等外部不确定性，中国办好自己的事既是应对挑战的坚定选择，也是稳定世界经济的责任担当。保持战略定力和信心，按照既定节奏坚持深化改革、扩大开放，中国发展的步伐就不可阻挡，时间和未来也必将站在中国这一边。（新华社）

## “代收垃圾网约工”是治理创新结果

7月1日即将在上海实施的“史上最严垃圾分类措施”催生了大批新兴职业，“代收垃圾网约工”便是其中之一。“绿色职业”与“网约工”相结合，不仅改变了这一职业的工作方式，同时，也让垃圾回收小哥月入过万元成为现实。（6月20日中国新闻网）

首先要看到，早在去年，上海就开始试点支付宝“卖垃圾”，市民通过线上下单，回收员上门以现金或积分形式回收垃圾。“代收垃圾网约工”这一职业，正是由此慢慢形成。而上海即将实施“史上最严垃圾分类措施”，这几个月以来，市民对垃圾分类也越发重视，越来越多的市民认识到了支付宝

“卖垃圾”的便利性，预约上门回收的订单与日俱增，这让“代收垃圾网约工”生意越来越好，逐渐成为城市生活不可或缺的一个职业。“代收垃圾网约工”月入上万也就逐渐成了现实。

“互联网+垃圾回收”催生了“代收垃圾网约工”这一新兴职业。尤其是现在城市的年轻住户也越来越多，大量年轻人通过读书、就业到城市扎根，通过线上预约，线下上门收垃圾的形式，符合年轻人的生活习惯，今后“代收垃圾网约工”还将越来越受欢迎，越来越有市场。而“代收垃圾网约工”的市场需求量越来越大，也验证了“互联网+垃圾回收”措施的

成功、社会治理的成功。

像“代收垃圾网约工”这样的新兴职业，极大方便了市民，打通了市民垃圾投放“最后一百米”，而支付宝“卖垃圾”对市民也有现金与积分奖励，让市民感受到了实惠；这一新兴职业还能增加就业。这一新的“城市清道夫”，值得予以肯定与支持，有利于“垃圾分类”的实施，对破解“垃圾围城”困局将能起到一定作用。

笔者希望多一些这样有利于社会的新兴职业。正像“代收垃圾网约工”的产生，不仅是市场需求的结果，不止是简单的市场力量的产物，而更多在于“史上最严垃圾分类措施”的强力推进，才催生了

“代收垃圾网约工”。正因如此，要能多一些像“代收垃圾网约工”这样有利于社会的新兴职业，就需要多一些社会治理创新。

而要让垃圾分类真正落到实处，真正破解“垃圾围城”困局，“代收垃圾网约工”、支付宝“卖垃圾”这样的措施还远远不够。还需要多一些这样的社会治理创新，需要对不能严格实施垃圾分类的个人或单位予以及时而有力的惩治，要打通垃圾分类全链条，要让垃圾分类成为全民的思想自觉、行动自觉。让更多类似“代收垃圾网约工”的措施增强城市的“自净”功能，解决社会治理难点、堵点、痛点。（戴先任）